

孩子们积极参与绘本小剧场,感受多元阅读的魅力



在天文学科普讲座结束后,孩子们通过望远镜观察太阳



孩子们在老师的指导下进行朗诵



“少儿馆奇妙夜”活动中,小朋友射箭摘取“人参果”



阅读活动进社区,贵阳市少年儿童图书馆把服务送到家门口



阅读,是人类生命成长的重要精神养料,凝聚着一座城市的温度与活力,决定着一个民族,一个国家,一座城市的未来。

贵阳市少年儿童图书馆作为贵阳重要的公共文化服务机构,一直以培养青少年阅读兴趣,提升青少年阅读水平,推进书香贵阳建设为己任,主动担当,孜孜不倦地探索阅读推广方式方法,不断延伸阅读服务半径,让浓郁书香涵养“爽爽贵阳”。

2023年暑期,该馆在线上线下、馆内馆外精心策划组织了一系列丰富多彩的阅读活动,努力传播多元阅读理念、增进家庭亲子关系、厚植城市人文内涵,得到了广大家长和青少年读者的高度认可。

贵阳市少年儿童图书馆2016年创立“七色花”少儿阅读推广品牌活动,聚焦阅读推广、阅读形式不拘一格,重在给孩子带去欢乐,激发阅读兴趣,营造良好氛围。今年暑期,贵阳市少年儿童图书馆“十八般武艺”一一上演,既有文本阅读,也有剧本演绎;既有动手实践,也有沉浸体验;既有高新科技,也有传统非遗;既有中国经典,也有世界名篇。在线上,贵阳市少年儿童图书馆利用微信公众号平台打造了一系列有趣的“欢乐暑期”线上大闯关活动,比如:“成语嘉年华”活动,让孩子们和家长在玩乐中,从成语入手,了解成语背后的深层意义和精彩故事,领略中国传统文化的无限魅力。“非遗风采知识大赛”带大家走进贵州的蜡染技艺和皮纸制作技艺,一起领略丰富的非物质文化遗产风采,提高非物质文化遗产保护意识,传承弘扬中华优秀传统文化。

担当起涵养青少年的社会责任

贵阳市少年儿童图书馆2023暑期开展阅读活动

记者手记

打造新品牌活动 提升阅读活动品质

2022年贵阳市少年儿童图书馆重点打造品牌活动——“少儿馆奇妙夜”,以《西游记》为题材,通过构建主题阅读场景、高频互动场景、挑战式场景等,加强以孩子为中心的阅读体验,增强团队互动,让孩子们感受经典名著的魅力

力,大受孩子们欢迎。来自贵阳市实验二小六年级学生王睿雨欣今年是第二次参加了,她说:“去年第一季我就有参加,今年又报名了。在活动中,能感受到团队的力量,大家齐心协力攻克每一个关卡,还有老师穿插着讲解《西游

记》中的故事,能够帮助自己阅读,收获很多。”

整个假期的贵阳市少年儿童图书馆,就是一个精彩纷呈、别开生面的多彩大课堂,让孩子们玩在其中,乐在其中,学在其中。

不断延伸服务触角 把阅读服务送到家门口

传递书香,播撒热爱阅读的种子,也要培育热爱阅读的沃土。

每到一社区开展阅读活动,贵阳市少年儿童图书馆总会与社区进行紧密沟通、合作,开设图书流动服务点。今年暑期该馆图书馆优选馆内共20000余本图书流动到各个社区开展图书流动服务,为社区读者提供借阅方便。图书流动服务点,也是贵阳市少年儿童图书馆助力“一圈两场三改”和“十五分钟生活圈”打造推出的务实举措,主要是与贵阳贵安的社区、学校等公共机构合作,精选馆内的优质图书,流动到各个服务点,让群众就近借阅。

南明区四方河社区居民张泉

说:“孩子假期在家,经常看电视。让她看书,小学的书都比较薄,小半天她就看完了,买书又比较贵,几本绘本就要上百元,有了这个流动图书服务点,我家下楼就到,可供孩子选的也比较多,真是帮我们省钱了。”

目前,贵阳市少年儿童图书馆已在全市十余个社区,合作建成金华园街道阅读融合空间、北京师范大学附属小学阅读融合空间、四喜巷小学图书流通点等流动服务点,切实为周边群众借阅带去了极大便利,让社区文化氛围更加浓厚,深受辖区居民欢迎。

暑期期间,贵阳市少年儿童图

书馆先后联合全市18个社区,开展了阅读活动14场,426个亲子家庭直接参与了活动。7月的“夏日西瓜亲子派对”,让家长和孩子聚焦夏天最受欢迎的水果之一——西瓜,分享知识、启迪智慧、增进沟通。8月的“恐龙集结亲子派对”,从小朋友们最熟悉的霸王龙开始,听故事、演小剧场、做手工,提升小朋友专注度,拉近亲子“心”距离。

来自卓立学校的四年级学生余晓玥说:“西瓜是很平常的水果,从来没有想过它还有这么多有趣的知识。我明白了读书和不读书的区别,多读书,对常见的东西,会有不一样的认识。”

做好“阅读+服务” 让氤氲书香浸润贵阳

以阅读活动为媒,目的是要引导更多的读者爱上阅读。贵阳市少年儿童图书馆相关工作人员介绍,

开展各类阅读活动,主要是希望以此为窗口,让更多市民知道贵阳市少年儿童图书馆丰富的馆藏资源、良好的阅读环境和优质的借阅服务,为广大市民提供更好的阅读指

导服务,助力全民阅读,共同推进书香贵阳建设。

整个2023年暑期,贵阳市少年儿童图书馆几乎天天有活动,在馆内馆外、线上线下开展各项活动50余场,服务读者5000余人,“阅读+游戏”“阅读+比赛”“阅读+表演”“阅读+动手”的活动模式为

少年儿童带来了“暑”不尽的快乐。

依托于活动的持续开展,贵阳市少年儿童图书馆还充分发挥公共职能,通过自媒体平台直播、制作短视频、发布图文等方式,加大宣传力度,提升活动的影响力和覆盖面。活动期间,贵阳市少年儿童图书馆除了通过中央、省、市主流媒体进行宣传报道外,还通过新浪新闻、甲秀新闻,以及抖音、视频号等平台进行直播,据不完全统计,各平台直播观看总人数达70余万人次。

阅读无止境,服务无止境。下一步,贵阳市少年儿童图书馆将进一步发挥公共文化服务机构职能,对深受小读者们欢迎的活动项目进行拓展,重点围绕传统文化、经典阅读、文旅结合等方向,策划内容更加丰富、形式更加多样的阅读活动,为广大青少年读者持续奉上优质的阅读盛宴。同时,进一步加强与各个社区合作,持续开展图书流动服务等,助力“十五分钟生活圈”等中心工作深入开展,让氤氲书香浸润“爽爽贵阳”,切实担当起涵养青少年阅读的社会责任,让人民群众拥有更多获得感。

良好的家庭阅读氛围 是孩子最好的起跑线

如果说读书是世界上最大的捷径,那么良好的家庭阅读氛围,就是孩子最好的人生起跑线,在潜移默化中决定着孩子未来。

在多次参加贵阳市少年儿童图书馆活动的过程中,与很多家长和孩子有过密切交流,我们深切地感受到,那些经常参加阅读活动的亲子家庭,孩子与父母的关系更加融洽,孩子的表达能力、交际能力等也更加突出。哈佛大学终身教授凯瑟琳·斯诺教授说,大量研究发现,良好的家庭阅读环境对孩子的语音意识、词汇发展、文字意识,以及认知等方面有着积

极的促进作用。

从长远看,阅读过的每一本书籍,都是铺平孩子未来发展之路的一块块金砖,对提升孩子理解能力等,具有重要意义。

图书馆作为公共文化服务机构,是市民重要的文化福利,其海量的图书资源,以及专业的服务团队,聚集的大都是热爱读书的群体,经常带孩子到图书馆逛书山,遨游知识的海洋,无疑对提升自己的家庭阅读氛围具有事半功倍的作用。期待更多市民充分认识到图书馆的价值,经常来图书馆,用阅读点亮未来。